
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

കേരള സർക്കാർ 

 

വിജ്ഞാപനം 

 

 

1994-ലെ കേരള പഞ്ചായത്ത് രാജ് ആക്റ്റ് (1994-ലെ 13) 203-ാാാ  വകുപ്പ് (2) ഉ  (4) ഉ  ഉപവകുപ്പുേള്‍ 
പ്രോര  നല്‍േലപ്പട്ട അധിോരങ്ങള്‍ വിനികയാഗിച്ച ് കേരള സർക്കാർ, ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുേളില്‍ 
ഉപകയാഗക്രമത്തിനനുസരിച്ച് ഓകരായിന  ലേട്ടിടത്തിനു  അതിലെ ഉപവിഭാഗങ്ങള്‍ക  ഒരു ചതുരശ്ര മീറ്റര്‍ തറ 
വിസ്തീര്‍ണത്തികനാ എണത്തികനാ ബാധേമായ അടിസ്ഥാന വസ്തു നികുതി നിരകേളുലട ഏറ്റവ  കുറഞ്ഞതു  
കൂടിയതുമായ പരിധിേള്‍ 2023 ഏപ്രില്‍ 1 മുതല്‍ പ്രാബെയത്തില്‍ താലെ പട്ടിേയില്‍ അതതിന്  കനലര ോണിച്ചിട്ടുള്ള 
പ്രോരമായിരികലമന്ന  പ്രസ്തുത തീയതി മുതല്‍ അഞ്ചു വര്‍ഷ ോെയളവ്  പൂർത്തിയാകുന്നതു വലര തുടര്‍ന്നള്ള ഓകരാ 

തിരുവനന്തപുരം, 5-4-2023. സ.ഉ. ( അച്ചടി) നം. 25/2023/LSGD. 

തദ്ദേശ സവയംഭരണ (ആർ.സി.) വകുപ്പ് 
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വര്‍ഷവ  ഏറ്റവ  കുറഞ്ഞതു  കൂടിയതുമായ നിരകേളില്‍ അഞ്ചു ശതമാന  വീത  വര്‍ധനവ്  വരുന്നതാലണന്ന  
ഇതിനാല്‍ വിജ്ഞാപന  പുറലപ്പടുവികന്ന. 

പട്ടിേ 

ഒരു ചതുരശ്ര മീറ്റര്‍ തറ വിസ്തീര്‍ണത്തിന്  /എണത്തിന്  ബാധേമായ അടിസ്ഥാന വസ്തു നികുതി നിരകേള്‍ 

 

ക്രമ 

ന . 

ലേട്ടിടങ്ങളുലടയ  ഉപവിഭാഗങ്ങളുലടയ  വിവരണ   

ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് 

ഏറ്റവ  കുറഞ്ഞ 
നിരക്ക് 

രൂപ 

ഏറ്റവ  കൂടിയ 
നിരക്ക് 

രൂപ 

1 പാർപ്പിട ആവശയത്തിനായി ഉപകയാഗികന്നവ 

a സവന്ത  താമസത്തിന് ഉപകയാഗികന്ന പാർപ്പിടങ്ങള്‍, 
ക ാ കേ (ഉടമസ്ഥൻ താമസികന്നതു  ഒകന്നാ 
അതിെധിേകമാ മുറിേള്‍ വികനാദസഞ്ചാരിേള്‍ക്ക് വാടേയ്ക്ക് 
നല്‍കുന്നതുമായ പാർപ്പിടങ്ങള്‍)- 300 ച.മീ. വലരയളളവ 

6 10 

b സവന്ത  താമസത്തിന് ഉപകയാഗികന്ന പാർപ്പിടങ്ങള്‍, 
ക ാ കേ (ഉടമസ്ഥൻ താമസികന്നതു  ഒകന്നാ 
അതിെധിേകമാ മുറിേള്‍ വികനാദസഞ്ചാരിേള്‍ക്ക് വാടേയ്ക്ക് 
നല്‍കുന്നതുമായ പാർപ്പിടങ്ങള്‍)- 300 ച.മീറ്ററിന് 
മുേളിലുളളവ 

8 12 

c സവോരയ ക ാേല്‍ 40 70 

d റികസാർട്ട് 85 95 

e കൊഡ്ജ,് ക ാട്ടല്‍ ഉള്‍പ്പലട മറ്റു പ്രകതയേ പാർപ്പിട 
ആവശയത്തിനുളളവ- 300 ച.മീ. വലരയളളവ 

40 70 

f കൊഡ്ജ,് ക ാട്ടല്‍ ഉള്‍പ്പലട മറ്റു പ്രകതയേ പാർപ്പിട 
ആവശയത്തിനുളളവ- 300 ച.മീറ്ററിന് മുേളിലുളളവ 

55 75 

2. വയാവസായിേ ആവശയത്തിനായി ഉപകയാഗികന്നവ (ഇവയലട ആവശയത്തിനായള്ള ഓഫീസ് 
ലേട്ടിടങ്ങള്‍ ഉള്‍ലപ്പലട) 
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a i) പരമ്പരാഗത വയവസായ യൂണിറ്റുേള്‍ ( കേത്തറി 
ലഷഡ്, േയർപിരി ലഷഡ്, േശുവണ്ടി ഫാക്ടറി ലഷഡ്, 
മത്സ്യസ സ്കരണ ലഷഡ്, മൺപാത്ര നിർമ്മാണ ലഷഡ്, 
കേലത്താെില്‍ ലഷഡ് തുടങ്ങിയവ ഉള്‍ലപ്പലട) 

ii) കോെിവളർത്തല്‍ ലഷഡ്, കെവ്സ്റകോക്ക് ലഷഡ്, 
പട്ടുനൂല്‍ ലഷഡ്, കോകറജ് ലഷഡ് 
iii) ഇഷ്ടിേ ചൂള, തടിമില്‍ 
 

6 

 

 

8 

 

20 

10 

 

 

12 

 

30 

b MSME Act 2006 പ്രോര  രജിേർ ലചയ്ത വയവസായ 
യൂണിറ്റുേളുലട ലേട്ടിടങ്ങള്‍ക്ക് 

a) Micro Sector 

b) Small Sector 

c) Medium Sector 

 

12 

12 

20 

 

22 

22 

30 

C ഇതര വയവസായാവശയത്തിനുളളവ  45 65 

3 വിദയാെയങ്ങള്‍കക്കാ ആശുപത്രിേള്‍കക്കാ ആയി ഉപകയാഗികന്നവ  

a വിദയാഭയാസ ആവശയത്തിനുളളവ ( വിദയാഭയാസ 
സ്ഥാപനത്തിലെ കോമ്പൗണ്ടില്‍ വരുന്നതു  വിദയാഭയാസ 
ആവശയങ്ങള്‍ക്ക് മാത്രമായി ഉപകയാഗികന്നതുമായ 
ഓഡികറ്റാറിയ , േയാെീൻ തുടങ്ങിയവ ഉള്‍ലപ്പലട) 

6 10 

 

കുറിപ്പ് - ലേട്ടിടങ്ങള്‍ വിദയാഭയാസ ആവശയത്തിനല്ലാലത വാടേയ്ക്ക് നല്‍കുന്നതലല്ലന്ന  അങ്ങലന 
നല്‍കുന്ന പക്ഷ  അപ്രോര  നല്‍കുന്ന തീയതി മുതല്‍ അതത് ോെങ്ങളില്‍ വാണിജയ ലേട്ടിടങ്ങള്‍ക്ക് 
ബാധേമായ വസ്തുനികുതി ഒടുക്കിലക്കാള്ളാലമന്ന് ലേട്ടിട ഉടമ / മാകനജ്ലമെ ്സതയവാങ്മൂെ  
നല്‍കേണ്ടതാണ.്  

b ആശുപത്രി 20 30 

4 അമൂലെെ് പാര്‍കേള്‍, ലമാകബല്‍ ലടെികഫാണ്‍ ടവര്‍ എന്നിവയ്ക്കായി ഉപകയാഗികന്നവ  

a അമൂലെെ് പാര്‍കേള്‍ 25 45 
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b ലമാകബല്‍ ലടെികഫാണ്‍ ടവര്‍ 500 600 

c 
ലടെിേമ്മൂണികക്കഷൻ കപാളുേള്‍ (ഓകരാന്നിന്) 

450 600 

5 
വാണിജയ ആവശയത്തിനായി ഉപകയാഗികന്നവ 

 

a 100 ച. മീ. വലരയള്ളവ 40 70 

b 100 ച. മീ. മുേളില്‍ 500 ച. മീ. വലരയള്ളവ 60 80 

c 500 ച. മീറ്ററിന് മുേളിലുള്ളവ 80 100 

d മാളുേള്‍ 80 100 

e സവതന്ത്രമായി നില്‍കന്നതു  മാറ്റി സ്ഥാപിക്കാനാകുന്നതു മായ 
ബങ്കുേള്‍, ലപട്ടിക്കടേള്‍ 

6 10 

6 മറ്റ് ആവശയങ്ങള്‍ക്കായി ഉപകയാഗികന്നവ 

a അസ ബ്ലി ബിൽഡി ഗ് (േണ്‍ലവന്‍ഷന്‍ ലസെര്‍, 
ഓഡികറ്റാറിയ , സിനിമാ തികയറ്റര്‍, േെയാണമണ്ഡപ  
തുടങ്ങിയവ ഉള്‍ലപ്പലട) 

25 40 

b 
ഓഫീസ ്ലേട്ടിടങ്ങള്‍ 

i) സര്‍ക്കാര്‍ ഓഫീസുേള്‍ 

 

ii) മറ്റ് ഓഫീസ് ലേട്ടിടങ്ങള്‍ 

6 

 

40 

10 

 

60 

c 
കഗാഡൗണ്‍ ഉള്‍ലപ്പലടയള്ള കോകറജ് ലേട്ടിടങ്ങള്‍ 

i) 500 ച. മീ. വലരയള്ളവ  

ii) 500 ച. മീറ്ററിന് മുേളിലുള്ളവ 

 

40 

75 

 

70 

95 

d 
സവിമ്മി ഗ് പൂളുേള്‍, ജി കനഷയങ്ങള്‍, ടർഫുേള്‍ 

(ഫീസ ്നല്‍േി ലപാതുജന ങ്ങള്‍ക്ക് പ്രകവശിക്കാവന്നവ/ 
വാണിജയസവഭാവകത്താടു കൂടിയവ) 

25 
 

45 
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കുറിപ്പ് - വാസഗൃ ങ്ങളുലട ഭാഗമാകയാ, ക ാട്ടലുേളുലട ഭാഗമാകയാ നിര്‍മ്മിച്ചിട്ടുള്ള പൂളുേള്‍, ജി കനഷയങ്ങള്‍, 
ടര്‍ഫുേള്‍ എന്നിവയ്ക്ക് അതാത് വിഭാഗത്തിലെ നികുതി നിരക്ക് ബാധേമായിരിക . 

e ആയർകവദ സുഖ ചിേിത്സ്ാ കേന്ദ്രങ്ങള്‍ 160 170 

 

ഗവർണറുലട ഉത്തരവിന് പ്രോര , 
കഡാ. ഷര്‍മിള കമരി കജാസഫ്, 

പ്രിന്‍സിപ്പല്‍ ലസക്രട്ടറി. 

വിശദീേരണകറിപ്പ ്  

(ഇത്  വിജ്ഞാപനത്തിലെ ഭാഗമാകുന്നതല്ല, എന്നാല്‍ അതിലെ ലപാതു ഉകേശയ ലവളിലപ്പടുത്തുന്നതിന്  

ഉകേശിച്ചുലോണ്ടുള്ളതാണ് .) 

1994-ലെ കേരള പഞ്ചായത്ത് രാജ് ആക്റ്റ് (1994-ലെ 13) 203-ാാാ  വകുപ്പ് 2-ാാാ  ഉപവകുപ്പ് പ്രോര , 
ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുേളില്‍ ലേട്ടിടങ്ങള്‍ക്ക്  വസ്തു നികുതി ചുമത്തുന്നതികെക്കായി ഉപകയാഗക്രമത്തിനനുസരിച്ച് ഓകരാ 
ഇന  ലേട്ടിടത്തിലെയ  ഉപവിഭാഗങ്ങളു  അവയ്ക്ക് ബാധേമായ അടിസ്ഥാന വസ്തു നികുതി നിരകേളുലട എറ്റവ  
കുറഞ്ഞതു  കൂടിയതുമായ പരിധിേളു  വിജ്ഞാപന  ൂെ  സര്‍ക്കാരിന്  നിശ്ചയിക്കാവന്നതാണ ്. ഇപ്രോര  സര്‍ക്കാര്‍ 
നിശ്ചയിച്ച ് വിജ്ഞാപന  ലചയ്തിട്ടുള്ള അടിസ്ഥാന വസ്തു നികുതി നിരകേള്‍ 2023 ഏപ്രില്‍ 1 പ്രാബെയത്തില്‍ പുതുക്കി 
നിശ്ചയികന്നതിന്  സര്‍ക്കാര്‍ തീരുമാനിച്ചു. കമല്‍പ്പറഞ്ഞ െക്ഷയ  നിറകവറ്റുവാന്‍ ഉകേശിച്ചുലോണ്ടുള്ളതാണ്  ഈ 

വിജ്ഞാപന . 
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